Проверочный тест № 2
Часть 1

А1.   В каком слове есть звук [д] ?

1)  дебри

2)  пятнадцать

3)  пруд

4)  отбежал

А2.   В каком слове произносится сочетание (ЧН)?

1)  Скучно

2)  Скворечник

3)  Конечно

4)  Достаточно

А3.   Укажите пример с нарушением норм лексической сочетаемости.

1) В подавляющем большинстве случаев пациент выздоравливает.

2) Для успешного выполнения этого задания необходимо обратиться к словарю.

3) Все пришли на выставку художника Крамского.

4) В этом доме все напоминало о прошлом.

А4.   Укажите     предложение     с     грамматической      (морфологической) ошибкой.

1) С семьюдесятью пятью процентами акций он пришел на аукцион.

2) В двух тысяч пятом году мы заканчиваем школу.

3) Вверху непогасшим костром горели Стожары.

4) Я получил консультацию у специалистов по реставрации картин.

А5.   Укажите предложение с грамматической (синтаксической) ошибкой.

1)  Николай всегда был собеседником более интересным, нежели чем его брат.

2) Критики приняли спектакль благосклонно.

3) Для берегов отчизны дальней ты покидала край чужой.

4) Благодаря хозяйку, мы стали с ней прощаться.
А6.   Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Пользуясь калькулятором,

1) мне удалось получить точный результат.

2) вы пренебрегаете устным счетом, тренирующим память.

3) расчет производится быстро и легко.

4) помощь родителей мне не понадобилась.

Прочитайте текст и выполните задания А7 — А12.

(1)... (2) Все научные сочинения писались в основном на этом языке, хотя он и не понятен большинству народа. (3) Со временем многие латинские слова, претерпев ряд изменений, вошли в общенародную лексику.(4) Особенно ярко это проявилось в языках романской группы, сформировавшихся после распада Римской империи. (5) С развитием нацио- нальных языков в европейских странах латынь уступила им место и в науке. (6)...

А7.   Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым  в  этом тексте?

1)  В средние века во многих европейских странах общепринятым научным языком был французский.

2)  В средние века во многих европейских странах общепринятым научным языком была латынь.

3)  В средние века почти нигде не использовалась латынь в качестве научного языка.

4) В средние века во многих европейских странах общепринятым языком художественной литературы была латынь.

А8.   Какое из приведённых ниже предложений должно быть шестым  этом тексте?

1)  Итак, латинская терминология и по настоящее время имеет чрез​вычайно большое значение.

2)  Кроме того, латинская терминология и по настоящее время имеет чрезвычайно большое значение.

3)  К сожалению,  латинская терминология и по настоящее время имеет чрезвычайно большое значение.

4)   Однако  латинская  терминология  и  по  настоящее  время  имеет чрезвычайно большое значение.

А9.   Какие   слова   являются   грамматической   основой   в   третьем   (3) предложении текста?

1) слова вошли

2) вошли претерпев

3) вошли в лексику

4) вошли со временем

А10. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.

1) сложное бессоюзное

2) простое

3) сложноподчиненное

4) сложносочиненное
А11. Укажите    правильную    морфологическую    характеристику    слова СФОРМИРОВАВШИХСЯ из четвертого (4) предложения текста.

1) страдательное причастие

2) действительное причастие

3) деепричастие

4) глагол

А12. Укажите значение слова ЯРКО в предложении 4.

1)сильно

2) ослепительно

3) красиво

4) интенсивно

А13. Какое   слово   состоит   из   приставки,   корня,   одного   суффикса   и окончания?

1) подсыпающий 
2)сначала

3) заглядывая

4) перегородка

А14. На месте каких цифр в словах пишется НН?

Воща(1)ые пластинки, берестя(2)ые полоски, старательно выровне(3)ые доски, применявшиеся некогда для письма, были непригодны для долговреме(4)ого хранения.

1) 1, 3, 4           2)3, 4           3) 1, 4          4)4

А15. В каком ряду во всех словах пропущена не проверяемая ударением корневая гласная И?

1) д..сциплина, б..дон, ижд..вение

2) интелл..генция, ст..пендия, з..мой.

3) аккомпан..мент, в..негрет, г..рой

4) пал..садник, т..рраса, д..стилляция.

А16. В каком ряду во всех словах пишется одна и та же буква?

1) пред..стория, от..грать, без..дейный.

2) пр..греть, пр..коснуться, пр..зидент

3) пр..ступник, непр..ложный, пр..украсить

4) пр..ключение, пр..каспийский, пр..успеть

А17. В каком ряду во всех словах пишется буква Ю?

1) кле..щий, ду..щий

2) (они) бор..тся, ла..щий

3) дорогосто..щий, (они) пи..т

4) нагнета..щий, стро..щийся
А18. В каком(-их) предложении(-ях) на месте пропуска в слове пишется Ь?

А. Нужно было представит..ся директору.

Б. Не годит..ся так поступать!

В. Ему надо было высказат..ся

Г. Если удаст..ся, то спросите его об этом.

1) А, Г              2) А, Б, В            3) А, В           4) В, Г

А19. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Умей жить и тогда, когда жизнь становится (не)выносимой.          

2) Злая старуха всегда (не)долюбливала соседку

3)  Лодка приближалась к тому месту, где (не)защищенное от ветра море кипело и металось во мраке.

4)  Где-то среди звезд затерялось меленькое, (не)яркое созвездие Стожары.

А20. В каком ряду все слова пишутся через дефис?

1) кто(либо), все(же), (желудочно)кишечный

2) (мало)грамотный, оттого(что), (штаб)квартира

3) (пол)лица, вряд(ли), (по)тверже

4) (русско)японский, (кое)чем, (по)норвежски

А21. Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении.

Подул ветерок с заречья () и сразу стало свежо.

1) сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна

2)  простое предложение с однородными членами, перед союзом И за​пятая не нужна

3) сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) простое предложение с  однородными членами,  перед союзом И нужна запятая.

А22. Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запятых в предложении?

Дубровский (1) тронутый преданностью старого кучера (2) замолчал(З) и предался своим размышлениям.

1)  1, 2, 3       2) 1, 2                   3)2, 3            4) 1,3

А23. Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запятых  в предложениях?

К  удивлению мальчиков (1) примешивались испуг и растерянность. К удивлению мальчиков (2) дорога оказалась не столь утомитель​ной. С одной стороны (3) дороги приближались наши войска. С одной стороны (4) предложение поехать в деревню выглядело заманчивым,

1)  1, 2, 3,4       2)  2, 3                    3)   1,4           4)   2, 4
А24. Укажите предложение с пунктуационной ошибкой.

1)  Восходил месяц и красным столбом отражался на другой стороне пруда.

2)  Солнце пряталось за холодные вершины, и беловатый туман на​чинал расходиться.

3)  Это была дивная вещица, которую можно было подарить, или ос​тавить себе.

4) Снег истоптан, и только на полях он сверкает белизной.

А25. Укажите правильное объяснение постановки тире в предложении.

Вдруг мужики с топорами явилися — лес зазвенел, застонал, за​трещал.

1) Второе предложение указывает на быструю смену событий.

2)  Содержание второго предложения противоречит содержанию пер​вого.

3)  Первое предложение указывает на время совершения действия, о котором говорится во втором предложении.

4)  Первое предложение указывает на условие совершения действия, о котором говорится во втором предложении.

А26. Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запятых в предложении?

Все знают (1) что (2) как только появляется первый луч солнца (3) происходит (4) какое-то преображение вокруг (5) и становит​ся легко на душе.

1)  1, 2, 3, 4, 5                           3) 1, 2, 3, 5

2)  1, 3                                       4) 1, 3, 4

А27. Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запятых в предложении?

Единственное средство умственного общения людей есть слово (1) и (2) для того чтобы общение это было возможно, (3) нужно употреблять слова так (4) чтобы при каждом слове вызывались у всех соответствующие (5) точные понятия. 
1) 1,2, 3, 4, 5                           3) 1, 2, 3, 5

2)  1, 3                                       4) 1, 3, 4

А28. В   каком(-их)   предложении(-ях)   придаточную   часть   сложноподчиненного предложения НЕЛЬЗЯ заменить синонимичным причастным оборотом?

А.   Деревня, через которую мы проходили, показалась нам привлекательной.

Б.    Тучи, которые собрались на западе, скрыли солнце. 
В. Проблема, которой было посвящено данное исследование, не потеряла своей актуальности и в наши дни. 
Г.    Мне рассказали одну историю, которая осталась надолго в памяти. 
1)  А, Б             2)  В, Г          3)  А              4)  А, В

Прочитайте текст и выполните задания А29 — А31; В1 — В8; С1.
           ( 1)Когда-то, примерно десятка два лет назад, мне пришел в голову такой образ: Земля -наш крошечный дом, летящий в безмерно большом пространстве. (2) Потом я обнаружил, что этот образ одновременно со мной пришел самостоятельно в голову десяткам публицистов. (3) Он настолько очевиден, что уже рождается избитым, шаблонным, хотя от этого и не теря​ет в своей силе и убедительности.

         (4) Дом наш! (5) Но ведь Земля -  дом миллиардов и миллиардов людей, живших до нас! (6) Это беззащитно летящий в колоссальном пространстве музей, собрание сотен тысяч музеев, тесное скопище произведений сотен тысяч гениев. (7) И не только произведений гениев! (8) Сколько обычаев, милых традиций. (9) Сколько всего накоплено, сохранено. (10) Сколько возможностей. (11) Земля вся засыпана бриллиантами, а под ними сколько алмазов, которые еще ждут, что их огранят, сделают бриллиантами. (12) Это рог изобилия, нечто невообразимое по ценности.

          (13) И самое главное: второй другой жизни во Вселенной нет! (14) Это можно легко доказать математически. (15) Нужно было сойтись миллионам условий, чтобы создать человеческую культуру.

          (16)  И что там перед этой невероятной ценностью все наши национальные амбиции, ссоры, мести личные и государственные («ответные акции»)!

          (17) Эрмитаж, несущийся в космическом пространстве!

(Д.С. Лихачев)

А29. В   каком   предложении   говорится   о   ничтожности   сиюминутных   корыстных интересах людей?

1)2       2) 16        3) 5             4) 13

А30. Какие типы речи представлены в предложениях 6 — 12?

1) описание

2) рассуждение и повествование

3) рассуждение и описание

4) повествование и описание

А31. Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 

1) 15            2) 3                 3) 6               4) 12

Часть 2

Ответы к заданиям В1 — ВЗ запишите словами.

В1.    Из предложений 13 - 17 выпишите слово, образованное переходом одной части речи в другую.

В2.    Из предложений 1 — 4 выпишите причастие.

В3.    Из  предложения   6  выпишите  подчинительное  словосочетание  со связью примыкание.

Ответы к заданиям В4 — В8 запишите цифрами.
В4.    Среди предложений  11-17 найдите простое(-ые) односоставное назывные предложение(-я).  Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий).

В5.    Среди предложений 4 —  12 найдите предложение с обособленным определением. Напишите номер этого предложения.

В6.    Среди   предложений    1          12   найдите   сложноподчинённое(-ые)

предложение(-я)     с     придаточным     изъяснительным.     Напишите номер(-а) этих предложений.

В7. Среди предложений 2 - 6 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи лексического повтора. Напишите номер этого предложения.

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе прочитанного вами текста, который вы анализировали, выполняя задания А29 — А31, В1 — В7.

В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Не​которые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка.

В8.    «Д.С. Лихачев призывает читателей разделить его эмоции по поводу непреходящей     ценности     нашей     земной     цивилизации.      Для привлечения    внимания    читателя    автор    использует   _______   в предложениях   4,5   и   16.   Сравнивая   нашу   Землю   с   собранием превосходных  экспонатов,  он  использует _______ в  предложении 17.   Противопоставляя   земное   космическому,   автор   прибегает   к _________в предложении 1.»
Список терминов:

1) сравнительный оборот

2) литота

3) фразеологизм

4) ирония

5) метафора

6) парцелляция

7) вопросно-ответная форма изложения

8) экспрессивный повтор

9) риторический вопрос

10) восклицательные предложения

11) антитеза

12) эпитет

Часть 3

С1.    Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте  позицию  автора.   Объясните,   почему  вы  согласны или не согласны с автором прочитанного текста. Свой ответ аргументируйте,   опираясь  на  жизненный  или  читательский  опыт  (учитываются первые три аргумента).

Объём сочинения — не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком
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Часть 2
В1 – Вселенной

В2 – летящий
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Часть 3 (примерный вариант сочинения)

               Содержание текста сразу привлекает своей образностью, ярким, выразительным языком. Сравнение нашей планеты с домом, с музеем; метафорический образ Земли, усыпанной брил​лиантами, создают зрительный эффект: это взгляд на Землю из космоса. Ощущение глобально​сти изображаемого возникает благодаря использованию автором синонимических рядов и лек​сических повторов: «летящий в безмерно большом пространстве», летящий в колоссальном пространстве», «несущийся в космическом пространстве», «нечто невообразимое», «тесное скопище сотен тысяч гениев». Но одновременно в тексте присутствует мотив хрупкости, не​прочности, уязвимости (на это указывают эпитеты «крошечный», «беззащитно летящий»). Восклицательные предложения, повторяющиеся синтаксические конструкции создают впечат​ление взволнованного монолога. И вместе с тем чувствуется мастерство публициста, умеющего не просто привлечь внимание читателя, а захватить его своей мыслью, заставить увидеть и по​чувствовать так же, как видит и чувствует сам автор.
            Отталкиваясь от привычного понятия, Д.С. Лихачев создает свое — более емкое и значи​тельное. Он открывает глубокий подтекст избитого выражения: Земля - наш дом. Ученый отождествляет планету, затерянную в космосе, с затерянными талантами на ней. Авторская мысль связывает воедино уникальность индивидуального человеческого таланта с уникально​стью земной культуры в целом. Время осознается им как единый бесконечный поток.
            Восхищение перед невероятной ценностью рукотворной среды сменяется тревогой за ее судьбу. Автор поднимает проблему невосполнимости культурных богатств. В отличие от среды природной, которая способна к возобновлению, «культурные ценности» утрачиваются навечно, безвозвратно. Поэтому для Д.С. Лихачева так важен приоритет общечеловеческого перед част​ным, национальным, государственным.
            В заключение хочется еще раз обратить внимание на языковое мастерство автора. Значи​мость центрального образа в тексте возрастает постепенно (прием градации): дом — дом людей, живших до нас, -  музей -  Эрмитаж. Заключительная метафора («Эрмитаж, несущийся в космическом пространстве!»), как последний аккорд в мажорной тональности, вбирает в себя все мотивы и образы текста, соединяя космическое и земное, общее и частное, временное и вневременное.
